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Prefață
Noi, șefii de stat și de guvern ai Aliaților NATO, ne-am întrunit la Madrid într-un moment 
critic pentru securitatea noastră și pentru pacea și stabilitatea internațională. Astăzi 
aprobăm un nou Concept Strategic pentru a ne asigura că Alianța noastră rămâne 
pregătită și va avea asigurate resursele necesare pentru viitor.

De peste șaptezeci de ani, NATO asigură libertatea și securitatea Aliaților. Succesul nostru 
este rezultatul dedicației și sacrificiului femeilor și bărbaților din forțele noastre armate. 
Le datorăm lor și familiilor acestora întreaga noastră recunoștință.

Rămânem fermi în angajamentul nostru de a ne proteja cei un miliard de cetățeni, de a 
ne apăra teritoriul și de a ne garanta libertatea și democrația. Ne vom consolida unitatea, 
coeziunea și solidaritatea, bazându-ne pe legătura transatlantică durabilă dintre națiunile 
noastre și pe puterea valorilor noastre democratice comune. Ne reiterăm angajamentul 
ferm față de Tratatul Atlanticului de Nord și de a ne apăra reciproc împotriva tuturor 
amenințărilor, indiferent de originea acestora.

Vom continua să depunem eforturi în scopul unei păci juste, incluzive și durabile și vom 
rămâne un bastion al ordinii internaționale bazate pe reguli. Vom menține o perspectivă 
globală și vom colabora îndeaproape cu partenerii noștri, cu alte țări și organizații 
internaționale, precum Uniunea Europeană și Organizația Națiunilor Unite, pentru a 
contribui la pacea și securitatea internațională.

Lumea în care trăim este imprevizibilă și marcată de conflicte. Războiul de agresiune 
al Federației Ruse împotriva Ucrainei a distrus pacea și a alterat profund mediul nostru 
de securitate. Invazia sa brutală și ilegitimă, încălcările repetate ale dreptului umanitar 
internațional și atacurile și atrocitățile odioase comise, au provocat suferințe și distrugeri 
de nedescris. O Ucraină puternică și independentă este vitală pentru stabilitatea zonei 
euroatlantice. Comportamentul Moscovei reflectă un model de acțiuni agresive ale 
Rusiei împotriva vecinilor săi și a comunității transatlantice extinse. Ne confruntăm, de 
asemenea, cu amenințarea permanentă a terorismului în toate formele și manifestările 
sale. Instabilitatea omniprezentă, concurența strategică în creștere și autoritarismul în 
ascensiune reprezintă o provocare la adresa intereselor și valorilor Alianței.

Noul nostru Concept Strategic reafirmă faptul că scopul principal al NATO este asigurarea 
securității noastre colective, bazate pe o abordare de tip 360 de grade. Acesta definește 
cele trei sarcini principale ale Alianței: descurajarea și apărarea, prevenirea și gestionarea 
crizelor și securitatea prin cooperare.

Subliniem nevoia de a ne consolida în mod semnificativ descurajarea și apărarea 
ca fundament principal al angajamentului nostru de apărare reciprocă în temeiul 
articolului 5.

Scopul fundamental al capacității nucleare a NATO este de a menține pacea, de a preveni 
coerciția și de a descuraja agresiunea. Atâta timp cât există arme nucleare, NATO va rămâne 
o alianță nucleară. Obiectivul NATO este o lume mai sigură pentru toți; ne propunem să 
creăm un mediu de securitate pentru o lume fără arme nucleare.

Conceptul Strategic subliniază faptul că asigurarea rezilienței noastre naționale și colective 
este esențială pentru toate sarcinile noastre fundamentale și stă la baza eforturilor 
noastre de a ne proteja națiunile, societățile și valorile comune. De asemenea, subliniază 



2

importanța transversală a investițiilor în inovarea tehnologică și a integrării schimbărilor 
climatice, a securității umane și a agendei privind „femeile, pacea și securitatea”, aspecte 
pe care trebuie să le avem în vedere în toate sarcinile noastre principale.

Viziunea noastră este clară: dorim să trăim într-o lume în care suveranitatea, integritatea 
teritorială, drepturile omului și dreptul internațional sunt respectate și în care fiecare țară 
își poate alege propria cale, fără agresiune, coerciție sau subversiune. Lucrăm în acest 
sens cu toți cei care împărtășesc aceste obiective. Suntem uniți, ca Aliați, pentru a ne 
apăra libertatea și pentru a contribui la o lume mai pașnică.  
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Misiune și principii
1. NATO este hotărâtă să protejeze libertatea și securitatea Aliaților. Misiunea sa principală 

și cea mai mare responsabilitate a sa este de a asigura apărarea noastră colectivă 
împotriva tuturor amenințărilor, din toate direcțiile. Suntem o Alianță defensivă.

2. Legătura transatlantică dintre națiunile noastre este indispensabilă pentru securitatea 
noastră. Suntem uniți prin valori comune: libertatea individuală, drepturile omului, 
democrația și statul de drept. Rămânem ferm dedicați obiectivelor și principiilor 
Cartei Organizației Națiunilor Unite și ale Tratatului Atlanticului de Nord.

3. NATO este forumul transatlantic unic, esențial și indispensabil pentru consultare, 
coordonare și acțiune în toate aspectele legate de securitatea noastră individuală și 
colectivă. Vom consolida Alianța pe baza securității noastre indivizibile, a solidarității 
și a angajamentului de neclintit de a ne apăra reciproc, așa cum este consacrat în 
articolul 5 din Tratatul Atlanticului de Nord. Capacitatea noastră de descurajare și 
apărare reprezintă piatra de temelie a acestui angajament.

4. NATO va continua să îndeplinească trei sarcini fundamentale: descurajarea și 
apărarea, prevenirea și gestionarea crizelor, securitatea prin cooperare. Acestea sunt 
complementare pentru a asigura apărarea și securitatea colectivă a tuturor Aliaților.

5. Ne vom spori reziliența, atât individuală și colectivă, cât și avantajul tehnologic. Aceste 
eforturi sunt esențiale pentru îndeplinirea sarcinilor fundamentale ale Alianței. Vom 
promova buna guvernanță și vom integra problematicile privind schimbările climatice, 
securitatea umană și tematica „femei, pace și securitate” în toate sarcinile noastre. 
Vom continua să promovăm egalitatea de gen ca o reflectare a valorilor noastre.

Mediul strategic
6. În zona euroatlantică nu este pace. Federația Rusă a încălcat normele și principiile 

care au contribuit la o ordine de securitate europeană stabilă și previzibilă. Nu putem 
exclude posibilitatea unui atac împotriva suveranității și integrității teritoriale a 
Aliaților. Concurența strategică, instabilitatea generalizată și șocurile repetate ne 
definesc în ansamblu mediul de securitate. Amenințările cu care ne confruntăm sunt 
globale și interconectate.

7. Actori autoritari ne contestă interesele, valorile și modul de viață democratic. Aceștia 
investesc în capacități convenționale, nucleare și de rachete sofisticate, fără prea 
multă transparență sau respect pentru normele și angajamentele internaționale. 
Competitorii strategici ne testează reziliența și încearcă să exploateze deschiderea, 
interconectarea și digitalizarea națiunilor noastre. Aceștia interferează în procesele 
și instituțiile noastre democratice și vizează securitatea cetățenilor noștri prin tactici 
hibride, atât direct, cât și prin intermediari. Desfășoară activități rău-intenționate 
în spațiul cibernetic și în spațiul cosmic, promovează campanii de dezinformare, 
instrumentalizează migrația, manipulează aprovizionarea cu energie și recurg la 
constrângere economică. Acești actori se află, de asemenea, în fruntea unui efort 
deliberat de subminare a normelor și instituțiilor multilaterale și de promovare a 
modelelor autoritare de guvernare.
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8. Federația Rusă reprezintă cea mai semnificativă și directă amenințare la adresa 
securității Aliaților și a păcii și stabilității în zona euroatlantică. Aceasta caută să 
stabilească sfere de influență și control direct prin constrângere, subversiune, agresiune 
și anexare. Folosește mijloace convenționale, cibernetice și hibride împotriva noastră 
și a partenerilor noștri. Poziția sa militară coercitivă, retorica și disponibilitatea 
dovedită de a folosi forța pentru a-și urmări obiectivele politice subminează ordinea 
internațională bazată pe reguli. Federația Rusă își modernizează forțele nucleare și își 
extinde sistemele cu dublă utilizare, de transport la țintă, noi și disruptive, utilizând 
în același timp un narativ nuclear coercitiv. Vizează destabilizarea țărilor din estul și 
sudul nostru. În Nordul Îndepărtat, capacitatea sa de a perturba forțele de reîntărire 
aliate și libertatea de navigație în Atlanticul de Nord reprezintă o provocare strategică 
pentru Alianță. Consolidarea militară a Moscovei, inclusiv în regiunile Mării Baltice, 
Mării Negre și Mării Mediterane, împreună cu integrarea militară a acesteia cu Belarus, 
reprezintă o provocare la adresa securității și intereselor noastre.

9. NATO nu caută confruntare și nu reprezintă o amenințare pentru Federația Rusă. Vom 
continua să răspundem amenințărilor și acțiunilor ostile rusești într-un mod concertat 
și responsabil. Vom consolida în mod semnificativ descurajarea și apărarea pentru 
toți Aliații, ne vom spori reziliența împotriva acțiunilor coercitive rusești și ne vom 
sprijini partenerii pentru a contracara interferențele maligne și agresiunea. Având 
în vedere politicile și acțiunile sale ostile, nu putem considera Federația Rusă drept 
partenerul nostru. Cu toate acestea, rămânem dispuși să menținem deschise canalele 
de comunicare cu Moscova pentru a gestiona și a reduce riscurile, pentru a preveni 
escaladarea și pentru a spori transparența. Căutăm stabilitate și predictibilitate în 
zona euroatlantică și între NATO și Federația Rusă. Orice schimbare în relația noastră 
depinde de încetarea comportamentului agresiv al Federației Ruse și de respectarea 
deplină de către aceasta a dreptului internațional.

10. Terorismul, în toate formele și manifestările sale, reprezintă cea mai directă 
amenințare asimetrică la adresa securității cetățenilor noștri și a păcii și prosperității 
internaționale. Organizațiile teroriste încearcă să atace sau să inspire atacuri 
împotriva Aliaților. Acestea și-au extins rețelele, și-au sporit capacitățile și au investit 
în noi tehnologii pentru a-și îmbunătăți raza de acțiune și letalitatea. Grupări armate 
nestatale, printre care se numără rețele teroriste transnaționale și actori cu susținere 
din partea unor state, continuă să exploateze conflictele și slaba guvernanță pentru a 
recruta, a mobiliza și extinde zonele de control.

11. Conflictele, fragilitatea și instabilitatea din Africa și Orientul Mijlociu afectează în mod 
direct securitatea noastră și cea a partenerilor noștri. Vecinătatea sudică a NATO, 
în special regiunile Orientului Mijlociu, Africii de Nord și Sahelului, se confruntă cu 
provocări interconectate de securitate, demografice, economice și politice. Acestea 
sunt agravate de impactul schimbărilor climatice, al fragilității instituțiilor, al 
urgențelor sanitare și al insecurității alimentare. Această situație oferă un teren fertil 
pentru proliferarea grupărilor armate nestatale, inclusiv a organizațiilor teroriste. De 
asemenea, permite intervenția destabilizatoare și coercitivă a concurenților strategici.

12. Instabilitatea generalizată are ca rezultat violența împotriva civililor, inclusiv violența 
sexuală legată de conflicte, precum și atacuri împotriva bunurilor culturale și daune 
aduse mediului. Aceasta contribuie la strămutarea forțată, alimentând traficul de 
persoane și migrația ilegală. Aceste tendințe reprezintă provocări transnaționale și 
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umanitare grave. Totodată subminează securitatea umană și de stat și au un impact 
disproporționat asupra femeilor, copiilor și grupurilor minoritare. 

13. Ambițiile declarate ale Republicii Populare Chineze (RPC) și politicile coercitive ale 
acesteia sunt contrare intereselor, securității și valorilor noastre. Republica Populară 
Chineză folosește o gamă largă de instrumente politice, economice și militare pentru 
a-și spori amprenta globală și pentru a-și proclama puterea, rămânând în același 
timp opacă în ceea ce privește strategia, intențiile și consolidarea capacităților sale 
militare. Operațiunile hibride și cibernetice rău-intenționate ale RPC, precum și 
retorica sa ostilă și acțiunile de dezinformare vizează Aliații și afectează securitatea 
Alianței. Republica Populară Chineză încearcă să controleze sectoare tehnologice 
și industriale cheie, infrastructuri de importanță esențială, precum și materiale și 
lanțuri de aprovizionare strategice. Aceasta își folosește influența economică pentru 
a crea dependențe strategice și pentru a-și spori influența. Depune eforturi pentru 
a submina ordinea internațională bazată pe reguli, inclusiv în domeniile spațiului 
cosmic, cibernetic și maritim. Parteneriatul strategic din ce în ce mai strâns dintre 
Republica Populară Chineză și Federația Rusă și încercările acestora de subminare a 
ordinii internaționale bazate pe reguli, încercări ce se consolidează reciproc, contravin 
valorilor și intereselor noastre.

14. Rămânem deschiși la o interacțiune constructivă cu RPC, inclusiv pentru a consolida 
transparența reciprocă, în vederea protejării intereselor de securitate ale Alianței. 
Vom colabora în mod responsabil, în calitate de Aliați, pentru a gestiona provocările 
sistemice pe care le ridică RPC la adresa securității euroatlantice și pentru a asigura 
capacitatea durabilă a NATO de a garanta apărarea și securitatea Aliaților. Ne vom 
spori gradul de conștientizare comună, ne vom îmbunătăți reziliența și pregătirea 
și ne vom proteja împotriva tacticilor coercitive ale RPC și a eforturilor de divizare 
a Alianței. Vom apăra valorile noastre comune și ordinea internațională bazată pe 
reguli, inclusiv libertatea de navigație.

15. Spațiul cibernetic este contestat în permanență. Actori rău-intenționați caută să ne 
slăbească infrastructura esențială, să interfereze cu serviciile noastre guvernamentale, 
să extragă informații, să fure proprietate intelectuală și să ne împiedice activitățile 
militare.

16. Competitori strategici și potențiali adversari investesc în tehnologii care ne-ar putea 
restricționa accesul și libertatea de a opera în spațiul cosmic, ne-ar slăbi capacitățile 
spațiale, ar viza infrastructura noastră civilă și militară, ne-ar afecta apărarea și ar 
aduce atingere securității noastre.

17. Tehnologiile emergente și disruptive aduc atât oportunități, cât și riscuri. Acestea 
modifică natura conflictului, dobândind o importanță strategică sporită și devenind 
arene centrale ale competiției globale. Supremația în domeniul tehnologic 
influențează din ce în ce mai mult succesul pe câmpul de luptă.

18. Erodarea arhitecturii de control al  armamentelor, dezarmării și neproliferării a avut un 
impact negativ asupra stabilității strategice. Încălcările și punerea în aplicare selectivă 
de către Federația Rusă a obligațiilor și angajamentelor sale în materie de control al 
armamentelor au contribuit la deteriorarea mediului de securitate extins. Posibila 
utilizare a materialelor sau a armelor chimice, biologice, radiologice și nucleare 
împotriva NATO de către actori statali și nestatali ostili rămâne o amenințare la adresa 
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securității noastre. Iranul și Coreea de Nord continuă să își dezvolte programele 
nucleare și balistice. Siria, Coreea de Nord și Federația Rusă, alături de actori nestatali, 
au recurs la folosirea armelor chimice. Republica Populară Chineză își extinde rapid 
arsenalul nuclear și dezvoltă sisteme de transport la țintă din ce în ce mai sofisticate, 
fără a spori transparența sau a se angaja cu bună-credință în controlul armamentelor 
sau reducerea riscurilor.

19. Schimbările climatice constituie una dintre cele mai importante provocări ale 
zilelor noastre, cu un impact profund asupra securității Aliate. Acestea reprezintă un 
multiplicator al crizelor și al amenințărilor. Ele pot exacerba conflictele, fragilitatea și 
competiția geopolitică. Temperaturile în creștere provoacă creșterea nivelului mării, 
incendii de vegetație și fenomene meteorologice tot mai frecvente și mai extreme, 
cu efecte disruptive asupra societăților noastre, subminându-ne securitatea și 
amenințând viețile și mijloacele de trai ale cetățenilor noștri. Schimbările climatice 
afectează, de asemenea, modul în care operează forțele noastre armate. Infrastructura, 
bunurile și bazele noastre sunt vulnerabile la efectele acestora. Forțele noastre sunt 
nevoite să opereze în condiții climatice extreme, iar militarii noștri sunt tot mai adesea 
solicitați să participe la acțiuni de ajutor în caz de dezastre.

Sarcinile fundamentale ale NATO
Descurajare și apărare

20. Deși NATO este o Alianță defensivă, nimeni nu ar trebui să pună la îndoială puterea 
și hotărârea noastră de a apăra fiecare centimetru de teritoriu Aliat, de a păstra 
suveranitatea și integritatea teritorială a tuturor Aliaților și de a învinge în fața 
oricărui agresor. Într-un mediu marcat de competiție strategică, ne vom spori gradul 
de conștientizare globală și capacitatea de descurajare, apărare, contestare și de 
interzicere a accesului adversarilor în toate domeniile și direcțiile, în conformitate cu 
abordarea noastră de tip 360 de grade. Postura de descurajare și apărare a NATO se 
bazează pe o combinație adecvată de capacități de apărare nucleară, convențională și 
antirachetă, cărora li se adaugă cele privind domeniile spațiului cosmic și cibernetic. 
Este defensivă, proporțională și pe deplin în conformitate cu angajamentele 
noastre internaționale. Vom folosi instrumente militare și non-militare într-un mod 
proporțional, coerent și integrat pentru a răspunde tuturor amenințărilor la adresa 
securității noastre în modul, la momentul și în domeniul pe care le vom decide în 
proprii termeni.

21. Ne vom consolida în mod semnificativ postura de descurajare și de apărare pentru a 
interzice oricărui potențial adversar orice posibilitate de agresiune. În acest scop, vom 
asigura o prezență substanțială și persistentă terestră, maritimă și aeriană, inclusiv 
prin consolidarea apărării antiaeriene și antirachetă integrate. Vom descuraja și apăra 
pe baze înaintate prin desfășurarea de forțe robuste și  gata de luptă, aranjamente 
de comandă și control consolidate, pre-poziționarea de muniție și echipamente și 
îmbunătățirea capacității și a infrastructurii pentru a întări orice Aliat, inclusiv în situația 
unui scurt preaviz sau în lipsa acestuia. Vom ajusta echilibrul dintre forțele desfășurate 
în teren și cele de întărire pentru a consolida descurajarea și capacitatea de apărare a 
Alianței. Ne vom asigura că postura noastră de apărare și descurajare rămâne credibilă, 
flexibilă, ajustată și sustenabilă, pe măsura amenințărilor cu care ne confruntăm.
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22. Vom continua să îmbunătățim disponibilitatea operațională, capacitatea de reacție, 
capacitatea de desfășurare, integrarea și interoperabilitatea forțelor noastre. Vom 
furniza, individual și colectiv, întreaga gamă de forțe, capacități, planuri, resurse, 
mijloace și infrastructuri necesare pentru descurajare și apărare, inclusiv pentru 
ducerea unui război de mare intensitate, în mai multe domenii, împotriva unor 
competitori ce dețin arme nucleare. Vom asigura o structură de comandă robustă, 
rezilientă și integrată, vom spori alinierea planurilor de apărare naționale cu cele 
ale NATO și vom consolida și moderniza structura de forțe a NATO. Vom consolida 
pregătirea și exercițiile, ne vom adapta și ne vom eficientiza procesele decizionale, ne 
vom spori activitățile de planificare și vom îmbunătăți eficacitatea sistemului nostru 
de răspuns la crize.

23. Securitatea maritimă este esențială pentru pacea și prosperitatea noastră. Ne vom 
consolida poziția și cunoașterea situației pentru a descuraja și a ne apăra împotriva 
tuturor amenințărilor din domeniul maritim, pentru a susține libertatea de navigație, 
pentru a securiza rutele comerciale maritime și pentru a ne proteja principalele linii 
de comunicații.

24. Vom accelera transformarea noastră digitală, vom adapta structura de comandă a 
NATO la era informațională și ne vom consolida mijloacele de apărare cibernetică, 
rețelele și infrastructura. Vom promova inovarea și ne vom crește investițiile în 
tehnologiile emergente și disruptive, pentru a ne menține interoperabilitatea și 
avantajul militar. Vom colabora în vederea adoptării și integrării noilor tehnologii, 
cooperării cu sectorul privat, protejării ecosistemelor de inovare, elaborării de 
standarde și respectării principiilor de utilizare responsabilă care să reflecte valorile 
noastre democratice și drepturile omului.

25. Menținerea utilizării sigure și a accesului neîngrădit la spațiul cosmic și la spațiul 
cibernetic este esențială pentru o descurajare și o apărare eficiente. Ne vom spori 
capacitatea de a opera eficient în spațiul cosmic și în spațiul cibernetic pentru a 
preveni, detecta, contracara și răspunde la întregul spectru de amenințări, folosind 
toate instrumentele pe care le avem la dispoziție. Un set unic sau cumulativ de 
activități cibernetice malițioase sau operațiuni ostile către, dinspre sau în interiorul 
spațiului cosmic ar putea atinge nivelul unui atac armat și ar putea determina Consiliul 
Nord-Atlantic să invoce articolul 5 al Tratatului Atlanticului de Nord. Recunoaștem 
aplicabilitatea dreptului internațional și vom promova un comportament responsabil 
în spațiul cibernetic și în spațiul cosmic. De asemenea, vom spori reziliența capacităților 
spațiale și cibernetice de care depind apărarea și securitatea noastră.

26. Vom urmări o abordare mai robustă, integrată și coerentă în ceea ce privește consolidarea 
rezilienței la nivel național și la nivelul întregii Alianțe împotriva amenințărilor și 
provocărilor militare și nemilitare la adresa securității noastre, ca responsabilitate 
națională și angajament colectiv fundamentate pe articolul 3 din Tratatul Atlanticului 
de Nord. Vom depune eforturi pentru identificarea și reducerea vulnerabilităților și 
dependențelor strategice, inclusiv în ceea ce privește infrastructura noastră esențială, 
lanțurile de aprovizionare și sistemele de sănătate. Ne vom consolida securitatea 
energetică și vom investi în aprovizionare, furnizori și surse de energie stabile și fiabile. 
Vom asigura nivelul necesar de pregătire civilă pentru a asigura continuitatea actului 
de guvernare, furnizarea de servicii esențiale către populațiile noastre și sprijinul civil 
pentru forțele noastre armate. Ne vom spori capacitatea de a ne pregăti, de a rezista, 
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de a răspunde și de a ne recupera rapid în urma șocurilor strategice și a evenimentelor 
disruptive, precum și de a asigura continuitatea activităților Alianței.

27. Vom investi în capacitatea noastră de a ne pregăti, descuraja și apăra împotriva 
utilizării coercitive a tacticilor politice, economice, energetice, informaționale și a 
altor tactici hibride de către actori statali și nestatali. Operațiunile hibride împotriva 
Aliaților ar putea atinge nivelul unui atac armat și ar putea duce la invocarea de către 
Consiliul Nord-Atlantic a articolului 5 al Tratatului Atlanticului de Nord. Vom continua 
să ne sprijinim partenerii pentru a contracara provocările hibride și vom căuta să 
maximizăm sinergiile cu alți actori relevanți, cum ar fi Uniunea Europeană.

28. Obiectivul fundamental al capacității nucleare a NATO este de a menține pacea, de 
a preveni coerciția și de a descuraja agresiunea. Armele nucleare sunt unice. Este 
extrem de puțin probabil să apară circumstanțe în care NATO ar putea fi nevoită să 
folosească arme nucleare. Orice utilizare a armelor nucleare împotriva NATO ar 
schimba fundamental natura unui conflict. Alianța dispune de capacitățile și hotărârea 
de a impune unui adversar costuri substanțiale, care ar depăși cu mult beneficiile pe 
care un adversar ar putea spera să le obțină.

29. Forțele nucleare strategice ale Alianței, în special cele ale Statelor Unite, reprezintă 
garanția supremă a securității Alianței. Forțele nucleare strategice independente 
ale Regatului Unit și ale Franței au, la rândul lor, propriul  rol și contribuie în mod 
semnificativ la securitatea globală a Alianței. Aceste centre de decizie separate ale 
Aliaților contribuie la descurajare prin complicarea calculelor potențialilor adversari. 
Postura NATO de descurajare nucleară se bazează, de asemenea, pe armele nucleare 
ale Statelor Unite dislocate în avans în Europa și pe contribuțiile Aliaților în cauză. 
Contribuțiile naționale cu aeronave cu dublă utilizare la misiunea NATO de descurajare 
nucleară rămân esențiale în cadrul acestui efort.

30. NATO va lua toate măsurile necesare pentru a asigura credibilitatea, eficacitatea, 
siguranța și securitatea misiunii de descurajare nucleară. Alianța se angajează 
să asigure o mai mare integrare și coerență a capacităților și activităților în toate 
domeniile și în toate tipurile de conflicte, reafirmând totodată rolul unic și distinct 
al descurajării nucleare. NATO va continua să mențină o descurajare credibilă, să își 
consolideze comunicarea strategică, să sporească eficacitatea exercițiilor sale și să 
reducă riscurile strategice. 

31. Vom continua să investim în apărarea împotriva amenințărilor chimice, biologice, 
radiologice și nucleare. Ne vom îmbunătăți politicile, planurile, instruirea și exercițiile 
și ne vom evalua capacitățile, pentru a ne asigura că aceste cerințe sunt integrate în 
postura noastră de descurajare și apărare.

32. Stabilitatea strategică, asigurată printr-o descurajare și apărare eficiente, dezarmare 
și controlul armamentelor și printr-un dialog politic substanțial, rămâne esențială 
pentru securitatea noastră. Controlul armamentelor, dezarmarea și neproliferarea 
contribuie semnificativ la obiectivele Alianței. Eforturile Aliaților în domeniul 
controlului armamentelor, al dezarmării și al neproliferării vizează reducerea 
riscurilor și consolidarea securității, a transparenței, a verificării și a conformității. 
Vom urmări toate elementele de reducere a riscurilor strategice, inclusiv promovarea 
consolidării încrederii și a predictibilității prin dialog, sporirea înțelegerii și stabilirea 
unor instrumente eficiente de gestionare și prevenire a crizelor. Aceste eforturi vor 
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lua în considerare mediul de securitate curent și securitatea tuturor Aliaților și vor 
completa postura Alianței de descurajare și apărare. Vom folosi NATO ca platformă 
pentru discuții aprofundate și consultări strânse pe tema eforturilor din domeniul 
controlului armamentelor.

33. Tratatul cu privire la neproliferarea armelor nucleare este un bastion esențial împotriva 
răspândirii armelor nucleare și ne menținem angajamentul ferm față de punerea pe 
deplin în aplicare a acestuia, inclusiv a articolului VI. Scopul NATO este acela de a 
crea un mediu de securitate propice unei lumi fără arme nucleare, în conformitate cu 
obiectivele Tratatului cu privire la neproliferarea armelor nucleare.

34. Combaterea terorismului este esențială pentru apărarea noastră colectivă. Rolul 
NATO în lupta împotriva terorismului contribuie la îndeplinirea tuturor celor trei 
sarcini fundamentale și este parte integrantă a abordării de tip 360 de grade a Alianței 
în domeniul apărării și descurajării. Organizațiile teroriste amenință securitatea 
populațiilor, a forțelor și a teritoriilor noastre. Vom continua să contracarăm, să 
descurajăm, să ne apărăm și să răspundem la amenințările și provocările reprezentate 
de grupările teroriste, pe baza unui ansamblu de măsuri de prevenire, protecție și 
interdicție. Vom intensifica cooperarea cu comunitatea internațională, inclusiv cu 
Organizația Națiunilor Unite și cu Uniunea Europeană, pentru a aborda condițiile care 
favorizează răspândirea terorismului.

Prevenirea și gestionarea crizelor

35. Aliații NATO împărtășesc obiectivul comun de a contribui la stabilitate și de a gestiona 
conflictele împreună, prin intermediul NATO. Vom continua să depunem eforturi 
pentru a preveni și a răspunde la crize atunci când acestea au potențialul de a afecta 
securitatea Alianței. Vom valorifica expertiza și capacitățile unice pe care le-am 
dobândit în gestionarea crizelor. În acest scop, vom investi în răspunsul la crize, în 
pregătirea și gestionarea acestora, prin exerciții periodice și ne vom folosi capacitatea 
de a coordona, conduce, derula și sprijini operațiuni multinaționale de răspuns la 
crize.

36. Vom asigura resursele, capacitățile, instruirea și aranjamentele de comandă și control 
pentru desfășurarea și susținerea operațiunilor militare și civile de gestionare a crizelor, 
de stabilizare și de combatere a terorismului, inclusiv la distanță strategică. Plecând 
de la lecțiile învățate în ultimele trei decenii, inclusiv în cadrul operațiunilor noastre 
din Afganistan, vom continua să ne îmbunătățim pregătirea, capacitățile militare și 
civile, precum și planificarea și coordonarea civil-militară. Vom dezvolta în continuare 
capacitatea Alianței de a sprijini operațiunile civile de gestionare a crizelor și de 
asistență în caz de dezastre și de a se pregăti pentru efectele schimbărilor climatice, 
ale insecurității alimentare și ale urgențelor în domeniul sănătății asupra securității 
Alianței. Acest lucru ne va permite să răspundem rapid la orice situație neprevăzută.

37. Partenerii au o contribuție importantă la gestionarea de către NATO a crizelor. Vom 
continua să asigurăm un angajament politic susținut și interoperabilitatea militară cu 
partenerii care își exprimă interesul de a contribui la misiunile și operațiunile noastre. 

38. Ne vom intensifica eforturile de anticipare și prevenire a crizelor și conflictelor. 
Prevenirea este o modalitate durabilă de a contribui la stabilitatea și la securitatea 
Alianței. Vom spori sprijinul acordat partenerilor noștri, inclusiv pentru a contribui 
la consolidarea capacității acestora de a combate terorismul și de a răspunde 
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provocărilor comune în materie de securitate. Vom extinde amploarea și domeniul de 
aplicare a asistenței noastre în materie de securitate și de consolidare a capacităților 
pentru partenerii vulnerabili din vecinătatea noastră și din afara acesteia, pentru a 
le consolida pregătirea și reziliența și pentru a le spori capacitățile de a contracara 
interferențele rău-intenționate, de a preveni destabilizarea și de a contracara 
agresiunea.

39. Securitatea umană, inclusiv protecția civililor și limitarea vătămărilor provocate 
acestora, este esențială pentru abordarea noastră cu privire la prevenirea și gestionarea 
crizelor. Vom colabora cu alți actori internaționali pentru a aborda circumstanțele mai 
largi care alimentează crizele și instabilitatea omniprezentă și pentru a contribui la 
procesele de stabilizare și reconstrucție. Ne vom consolida coordonarea și cooperarea 
cu Organizația Națiunilor Unite și Uniunea Europeană, precum și cu alte organizații 
regionale, cum ar fi Organizația pentru Securitate și Cooperare în Europa și Uniunea 
Africană.

Securitatea prin cooperare

40. Extinderea NATO a fost un succes istoric. Aceasta a consolidat Alianța noastră, 
a asigurat securitatea a milioane de cetățeni europeni și a contribuit la pacea și 
stabilitatea în spațiul euroatlantic. Reafirmăm politica noastră a ușilor deschise, în 
conformitate cu articolul 10 din Tratatul Atlanticului de Nord, ca o expresie a valorilor 
noastre fundamentale și a interesului nostru strategic în ceea ce privește pacea 
și stabilitatea euroatlantică. Ușa noastră rămâne deschisă tuturor democrațiilor 
europene care împărtășesc valorile Alianței noastre, care sunt dispuse și capabile să 
își asume responsabilitățile și obligațiile ce decurg din calitatea de membru și a căror 
apartenență contribuie la securitatea noastră comună. Deciziile cu privire la aderare 
sunt luate de către Aliații NATO și nicio terță parte nu are vreun cuvânt de spus în acest 
proces.

41. Securitatea țărilor care aspiră să devină membre ale Alianței este strâns legată de a 
noastră. Susținem cu tărie independența, suveranitatea și integritatea teritorială a 
acestora. Vom intensifica dialogul politic și cooperarea cu statele care doresc să se 
alăture Alianței, le vom ajuta să-și consolideze reziliența împotriva interferențelor 
rău-intenționate, să-și dezvolte capacitățile și vom spori sprijinul practic acordat în 
vederea concretizării aspirațiilor lor euroatlantice. Vom continua să ne dezvoltăm 
parteneriatele cu Bosnia și Herțegovina, Georgia și Ucraina pentru a promova 
interesul nostru comun în ceea ce privește pacea, stabilitatea și securitatea din zona 
euroatlantică. Reafirmăm decizia pe care am luat-o la summitul de la București din 
2008 și toate deciziile ulterioare cu privire la Georgia și Ucraina.

42. Dialogul politic și cooperarea practică cu partenerii, bazate pe respect și beneficii 
reciproce, contribuie la asigurarea stabilitatății dincolo de granițele noastre, ne 
consolidează securitatea pe plan intern și sprijină sarcinile fundamentale ale NATO. 
Parteneriatele sunt esențiale pentru a proteja bunurile comune la nivel mondial, 
pentru a ne spori reziliența și pentru a menține ordinea internațională bazată pe 
reguli.

43. Uniunea Europeană este un partener unic și esențial pentru NATO. Aliații NATO și 
membrii UE împărtășesc aceleași valori. NATO și UE au roluri complementare și 
coerente, care se consolidează reciproc în sprijinirea păcii și securității internaționale. 
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Pe baza cooperării noastre de lungă durată, vom întări parteneriatul strategic NATO-
UE, vom consolida consultările politice și vom intensifica cooperarea pe probleme 
de interes comun, cum ar fi mobilitatea militară, reziliența, impactul schimbărilor 
climatice asupra securității, tehnologiile emergente și disruptive, securitatea umană, 
agenda privind „femeile, pacea și securitatea”, precum și contracararea amenințărilor 
cibernetice și hibride și abordarea provocărilor sistemice pe care le ridică RPC la 
adresa securității euroatlantice. Pentru dezvoltarea parteneriatului strategic dintre 
NATO și UE, implicarea deplină a Aliaților din afara UE în eforturile de apărare ale UE 
este esențială. NATO recunoaște valoarea unei apărări europene mai puternice și mai 
capabile, care să contribuie în mod pozitiv la securitatea transatlantică și mondială 
și care să fie complementară și interoperabilă cu NATO. Inițiativele de creștere a 
cheltuielilor pentru apărare și de dezvoltare a unor capacități coerente, care să se 
consolideze reciproc, evitând în același timp duplicările inutile, sunt esențiale pentru 
eforturile noastre comune de a face zona euroatlantică mai sigură.

44. Ne vom consolida legăturile cu partenerii care împărtășesc valorile și interesul Alianței 
în scopul susținerii ordinii internaționale bazate pe reguli. Vom intensifica dialogul și 
cooperarea în vederea apărării acestei ordini, păstrării valorilor și protejării sistemelor, 
standardelor și tehnologiilor de care depind acestea. Ne vom dezvolta contactele cu 
țările din vecinătatea noastră extinsă și din întreaga lume și vom rămâne deschiși la 
relațiile cu orice stat sau organizație, atunci când acest lucru ar putea contribui la 
consolidarea securității noastre reciproce. Abordarea noastră va rămâne axată pe 
interese, flexibilă, concentrată pe răspunsul la amenințările și provocările comune, 
precum și capabilă să se adapteze la realitățile geopolitice în schimbare.

45. Balcanii de Vest și regiunea Mării Negre au o importanță strategică pentru Alianță. 
Vom continua să sprijinim aspirațiile euroatlantice ale statelor interesate din aceste 
regiuni. Ne vom intensifica eforturile de consolidare a capacităților acestora de a 
răspunde amenințărilor și provocărilor diferite cu care se confruntă și de a-și spori 
reziliența împotriva interferențelor și coerciției rău-intenționate din partea terților. 
Vom colabora cu partenerii pentru a aborda amenințările și provocările comune 
în materie de securitate în regiunile de interes strategic pentru Alianță, inclusiv în 
Orientul Mijlociu și Africa de Nord și în regiunea Sahel. Regiunea indo-pacifică este 
importantă pentru NATO, având în vedere că evoluțiile din această regiune pot afecta 
direct securitatea euroatlantică. Vom consolida dialogul și cooperarea cu partenerii 
noi și cu cei existenți din zona indo-pacifică pentru a aborda provocările trans-
regionale și interesele de securitate comune. 

46. NATO trebuie să devină organizația internațională de referință în ceea ce privește 
înțelegerea și adaptarea la impactul schimbărilor climatice asupra securității. Alianța 
se va poziționa în avanpostul eforturilor menite să evalueze impactul schimbărilor 
climatice asupra apărării și securității și să gestioneze aceste provocări. Vom contribui 
la combaterea schimbărilor climatice prin reducerea emisiilor de gaze cu efect de 
seră, prin îmbunătățirea eficienței energetice, prin investiții în tranziția către surse de 
energie regenerabilă și prin valorificarea tehnologiilor verzi, asigurând în același timp 
eficacitatea militară și o postură de descurajare și apărare credibilă.
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Asigurarea succesului continuu al Alianței
47. Investiția în NATO reprezintă cea mai bună modalitate de a asigura o legătură 

durabilă între Aliații europeni și nord-americani, contribuind în același timp la pacea 
și stabilitatea mondială. Vom continua să ne consolidăm unitatea și solidaritatea 
politică și să ne extindem și să aprofundăm consultările cu privire la chestiunile 
care ne afectează securitatea. Ne angajăm să consolidăm consultările atunci când 
securitatea și stabilitatea unui Aliat sunt amenințate sau când valorile și principiile 
noastre fundamentale sunt în pericol.

48. Vom împărți în mod echitabil responsabilitățile și riscurile cu privire la apărarea și 
securitatea noastră. Vom pune la dispoziție toate resursele, infrastructura, capacitățile 
și forțele necesare pentru a ne îndeplini pe deplin sarcinile fundamentale și pentru a 
ne pune în aplicare deciziile. Ne vom asigura că națiunile noastre își îndeplinesc în 
totalitate angajamentele asumate cu privire la investițiile în domeniul apărării, pentru 
a asigura întreaga gamă de capacități necesare. Pornind de la progresele înregistrate, 
ne vom asigura că majorarea cheltuielilor naționale de apărare și finanțarea comună 
a NATO vor fi proporționale cu provocările specifice unei ordini de securitate tot mai 
contestate.

49. NATO este indispensabilă pentru securitatea euroatlantică. Asigură  pacea, libertatea 
și prosperitatea noastră. În calitate de  Aliați, vom continua să fim uniți în apărarea 
securității, a valorilor și a modului nostru de viață democratic.
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